

拿起手机按个“1”，民警分分钟出现

新昌信息化实战警务服务群众有妙招

通讯员 孙文涛

一位空巢老人在家不慎摔倒无法动弹，周围又无人经过，此时真是叫天天不应，叫地地不灵，老人该如何是好？4月5日下午，家住新昌县大市聚镇的王大妈就碰到了这种情况。摔倒后，她拿起身旁的手机拨通了“1”号键，3分钟不到，大市聚派出所的民警就赶了过来，把王大妈扶了起来。

大市聚派出所辖区主要是农村，空巢老人较多，以往，老人遇到突发情况都会拨打110寻求帮助，但流转到值班民警手上还需要时间。为此，大市聚派出所一一上门，给老人们设置了“亲情号码”，通过快速拨号键“1”，就能拨通所里的值班电话，通知民警第一时间赶来。

这只是新昌警方今年以来开展“强素质、树形象”专项活动服务群众的一个缩影。据了解，专项活动开展以来，县公安局结合自身实际情况，制订“强素质、树形象、创一流”主题活动实施方案，开展全警技能训练考核专项活动，并喊响“纪律作风向部队看齐，服务态度向银行学习”口号，全面提升精细化管理水平，运用信息化

实战警务更好地为群众服务。

信息化实战警务加上民警的服务精神，让群众感到放心、贴心。3月28日晚上，城东派出所接到群众报警，称有一名疑似精神异常的女子像是迷了路。民警很快找到了该女子并把她带回了派出所。民警一边拍下照片进行人脸比对，一边试图与其交流，询问她的基本情况。由于该女子有智力障碍，无法正常交流，民警一时无从核实身份。正犯难时，人脸比对那边传来了好消息！通过系统比对，民警得知该女子姓周，是嵊州黄泽人，40多岁。民警马上联系了周某家人，并把她送回了家。据悉，今年以来，该局通过人脸比对系统已帮助3名走失人员找到了家。

“一直以来，我们新昌公安的工作目标是让党委政府更放心，让老百姓更满意，让城市更平安。党委政府要求的，老百姓期盼的，就是我们需要去做的。”该局相关负责人表示，“今后我们将继续以强素质、树形象为主线，推进信息化实战警务的建设，在打击犯罪的同时更好地服务群众。”

一根头发丝 牵出吸毒男

通讯员 张杭菲

尿检呈阴性，原以为自己在半个月前吸食毒品的违法事实能就此掩盖，殊不知，民警通过“毛发检验”获得了他吸毒的证据。

4月15日晚10点多，诸暨市公安局大唐派出所民警根据线索在大唐镇某夜宵摊上，抓获涉嫌吸毒的罗某。罗某随即被带回派出所接受尿检。可是，呈阴性的尿检结果，让民警感到非常意外。

难道是检测设备出现了故障？会不会真的抓错人呢？为了查清事实真相，民警决定采用毛发鉴定进行二次确认。一根头发到底有多大的魔力，它真的能够成为认定罗某吸毒的关键证据吗？17日下午，鉴定报告书出炉，在对罗某送检的头发中，检出甲基苯丙胺成分，即俗称的冰毒成分。这一结果表明，罗某曾经吸食过毒品。

在铁的证据面前，罗某如实交代了自己吸毒的违法行为。3月30日下午，罗某伙同朋友在瑞安市陶安镇前途村家中以“吹泡泡”的方式吸食冰毒。目前，罗某已被警方处以4天的行政拘留，案件仍在进一步侦查当中。

交通劝导队出街

何佳君

近日，绍兴市“创文明交通治秩序乱象”大会战暨市区万人文明交通劝导队伍出征仪式在城市广场举行，现场300多名劝导队员整装待发。在简短的出征仪式后，各个小队分别前往市区解放路、胜利路等主要路段进行文明劝导并发放文明宣传资料。



巾帼宣讲团 零距离送法

周黎

日前，绍兴市司法局牵头成立了“法润绍兴”巾帼宣讲团，成员由经验丰富的女律师、公证员、司法鉴定人员组成。她们深入各镇街、各部门、社会团体、企事业单位以及其他社会组织，带去法律讲座，送上法律咨询，“零距离”提供多样化法律服务。



礼让斑马线 守护生命线

楼可乾

自诸暨市开展创建全国文明城市以来，市政府出台了一系列措施提升市民的文明素养，例如机动车斑马线前不礼让行人要被电子设备抓拍、开展“礼让斑马线”专项整治行动……但是与机动车文明出行意识日益增强形成鲜明对比的是，“中国式过马路”现象依然普遍存在。

制度的制定十分重要，它规范着人们行动的范围，指导着人们行动的方向。但要让斑马线真正成为一条守护平安的生命线，更需要人们有着发自内心的礼让品德，时时刻刻谨记生命最珍贵的安全理念。为此，做一个有规在心、有忍在心、有文明在心的行路人很重要！

文明行车，必须遵守交通规则，不给秩序添乱。汽车在斑马线上呼啸而过，常常会让行人望而生畏。网上有段小视频，记录了一个外国人在斑马线上穿越马路的过程。他刚踏出一步就有车行驶而来，他连忙后退让行……就这样来来回回，循环往复，穿马路成了一件难事。这段视频值得引起所有行人的反思，行人应谨记交通规则，为斑马线上的行人让出一条安全线。

文明行车，必须注意用语文明，不给他人添乱。路怒症等现象在路上不少见，尤其每逢下雨、早晚高峰时段，行车人的心情普遍浮躁冲动，一点点小事就可能导致口角、争吵甚至怒骂，这样的行为都与文明行车背道而驰。碰到这些情况，行车人应心平气和地去对待，做到互相理解、换位思考，更应该用善意的语气化解互相的怨气，大事化小，小事化了。

趁此次创全国文明城市的良机，希望人们的公民意识和素质也能获得提升，相信人车相互礼让、人人相互理解会成为建设文明诸暨中的一道最美风景线。

三个月只回家睡了两晚，民警都干什么去了？

绍兴越城东浦派出所这群“拼命三郎”干的都是保平安的事

通讯员 金少峰 鲁逸晔

“什么是侦查工作，黑暗中听鸟叫算是一种。”这是绍兴市越城区公安分局东浦派出所的一位民警在某天零点时分发出的一条微信。

昼夜夜出，是很多侦查民警的工作状态。东浦所副所长章程解释道：“晚上是人警惕性最弱的时候，也是犯罪嫌疑人最容易露出马脚的时候。”

从去年年底开始，章程就一直处于昼夜夜出的状态。当时，东浦所根据线索，发现了一起恶性案件，所里决定让章程主办该案。

这一接手，就是四个月。为了找寻嫌疑人的作案证据，章程和同事几次赶赴黑龙江、福建、重庆等地，行程1.8万多公里。章程和同事在当地收集线索，连夜蹲点守候，将嫌疑人抓获后，立即押送回绍兴，随即又要赶赴下一名嫌疑人所在地。

四个多月来，章程只有在每次押送嫌疑人回绍兴的时候，才能

与家人见上一面。“章程女儿还小，平时全靠妻子一人照顾。”东浦所教导员马骥说，别看章程在工作中是一个铮铮铁汉，回到家，他可是个暖男，想着办法哄妻子女儿开心。

但是再不舍，一接到警情，章程还是义无反顾。3月18日，章程在押送嫌疑人回绍兴时，手指被割伤，缝了4针。包扎好后，他又踏上抓捕的路程。

像章程这样拼的民警，东浦所并不少，民警潘建峰也是其中一位。新婚不久后，潘建峰就不停地出差，“过后，我就一直在出差，算一算这几个月在家只睡了两晚，还都是半夜到的家，连晚饭都没和家人一起吃过。”

加班、出差，几乎是派出所民警的生活常态。他们的忙碌得到了回报：今年以来，东浦派出所刑事警情下降55.2%，其中侵财类警情下降42.1%。